

兰州大学本科生学习委员联合会

学委联合会发〔2023〕3号

关于发布《兰州大学本科生学业发展 共同体宣言》的通知

各位同学：

2023年5月7日，我校顺利召开2023年春季学期兰州大学本科生学业发展研讨会。经全体与会代表审议并表决通过，现将《兰州大学本科生学业发展共同体宣言》予以印发，请大家知悉。

特此通知。

附件：兰州大学本科生学业发展共同体宣言

兰州大学本科生学习委员联合会

2023年5月8日

2023年5月8日印发

学委联合会秘书处

主动公开

附件

兰州大学本科生学业发展共同体宣言

人才培养为本，本科教育是根。世界现代大学发展历史表明，本科教育是高等教育的立命之本和发展之本，是培养一流人才的重要基础和前提条件。引领和促进本科生学业发展是本科教育的核心使命和重要课题，是贯彻学生中心教育理念的内在要求和关键抓手。我的大学，我做主。我们呼吁每位同学都积极行动起来，以担当未来、担当时代的决心和使命，在大学期间主动且创造性地构建个人学业发展共同体，形成以知识学习、能力培养、价值引领、人格成长和职业发展为基本内涵的，包括学校学院、家乡家庭、企业行业、社交平台、校友群等在内的高质量学习社区和全社会资源支持网络，实现自身大学生涯的全面健康成长成才，实现自身报国强国的价值追求和职业理想。

学习的方法

——坚持主动学习。得人之渔者，可以有鱼。苏霍姆林斯基说：“真正的教育自我教育。”教是为了不教，不教而教，可称为教育的最高境界。最好的学习方法，就是时刻保持主动自觉的学习精神和严于律己的学习习惯。

——坚持合作学习。得天下至道者，以天下为师。“三人行，必有我师焉。择其善者而从之，其不善者而改之。”要善于以课堂教学为出发点，以合作学习为关键点，促进与前人、

师长、校友、朋辈之间深度的对话和互动学习。

——坚持精深学习。凡事预则立，不预则废。大学期间要注意做好学业规划，甚至一学期一规划，一课程一规划；要注意“课前-课中-课后”做好预习、研习和复习工作，确保学有所思、学有所得、学有所成、学有所为。

学习的渠道

——坚持从课堂中学习。课堂教学是专业学习和学业发展的主渠道、主战场和主阵地；课堂成长是大学生涯最重要、最关键、最基础的成长。要学会在心游万仞中，把握专业精髓与方向；在神交古今中，贯通各科知识与学问。

——坚持从阅读中学习。“一个人的精神发育史实质上就是一个人的阅读史；一个民族的精神境界，在很大程度上取决于全民族的阅读水平。”要善于在专业阅读、中外文期刊阅读、跨学科阅读中锻造自身的专业核心竞争力。

——坚持从实践中学习。“学所以益才也，砺所以致刃也。”实践出真知，实践长才干。不仅要读书破万卷，勤读“有字之书”，向古今中外贤达学习；更要行万里路，善读“无字之书”，向广大人民群众学习。

学习的目标

——坚持终身学习。终身学习是保持竞争优势的关键，是职业生涯成功的秘诀。学业发展共同体的终极诉求是保持终身学习的习惯，通过建构起来的高质量学习社区和优质学习资源，大力创造幸福一生的成功的职业生涯。

——坚持学以致用。君子善其事，利其器。要善于在学

习的过程中动态关注国内外发展形势和行业企业发展亟需，善于深入一线、善于调研分析，善于专心致志地学，善于有的放矢地学，能够善谋善断、善为善成、善始善终。

——坚持学成报国。立大志、明大德、成大才、担大任，是当代青年成长成才的基本路径。要在专业学习中塑造自己的优势素养和差异化竞争力，以一流的学习精神、学习面貌、学习成就，诠释教育强国、科技强国、人才强国战略。

同学们！非学无以广才，非志无以成学。习近平总书记指出：“我们对高等教育的需要比以往任何时候都更加迫切，对科学知识和卓越人才的渴求比以往任何时候都更加强烈。”让我们携起手来，建好用好学业发展共同体，扣好大学学业生涯的“第一粒扣子”，为响应国家战略而学、为民族复兴伟业而学、为服务区域经济社会发展而学，使青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。